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Úvod

Tato norma popisuje postup měření nutný k určení hmotnostního toku látek emitovaných ze
stacionárního zdroje. Pro určení nejistoty, která může být přidružena k uvedenému výsledku,
a k ověření výsledků měření emisí jsou nutné zkušenosti.

Tato norma rovněž uvádí postupy měření nutné k určení emisních faktorů. Emisní faktor je množství
znečišťující látky vztažené k příslušné činnosti vedoucí k emisi této znečišťující látky. Emisní faktory
jsou užitečné v případě, kdy jsou známy provozní podmínky a časování činností, které reprezentují.

Emisní faktory se používají pro výpočet a hlášení hmotnostních toků jak pro účely emisní inventury,
tak pro ostatní použití. Emisní inventura může sloužit pro účely:

obchodování s emitovanými látkami;●

sestavení emisní bilance a registrů přenosů;●

modelování kvality ovzduší;●

managementu kvality ovzduší;●

posuzování shody s národními emisními limity.●

Ostatní použití může zahrnovat:

provádění místních odhadů emisí;●

vývoj strategií řízení;●

posuzování rizik;●

rozhodování o vhodných omezujících podmínkách.●

Nejčastěji používaný postup sestavování emisní inventury spočívá v kombinaci informací o rozsahu
určitých činností (kvantifikovaných údajem o intenzitě činnosti a) a reprezentativních hodnot emisí
nebo odlučování vztažených na jednotku intenzity činnosti nazývaných emisním faktorem F.
Základním vztahem pro vyjádření emise je hmotnostní tok  daný rovnicí:

Tato základní rovnice může být v některých případech upravena tak, aby zahrnovala například faktory
účinnosti snižování emisí.

POZNÁMKA 1 Státy sestavující hlášení emisí pro inventury podle mezinárodních dohod používají
postupů schválených úmluvami {např. UN FCCC, UN ECE Long-range Transboundary Air Pollution
(odkaz [31]) nebo UN ECE Aarhus Convention}. Společným rysem těchto úmluv je požadavek použití
postupů správné praxe při odhadech a hlášení emisí. To je zvláště důležité při provádění odhadů
ročních emisí jako politického nástroje. Správnou praxí se obvykle myslí použití postupů zajišťujících
dosažení správných hodnot (tj. bez vychýlení), takže výsledky emisních inventur nejsou systematicky
ani nadhodnocovány, ani podhodnocovány, a jejich nejistoty jsou omezeny na minimum. Pokyny pro
správnou praxi obvykle neuvádějí, jakým způsobem emisní faktory stanovit nebo které údaje by měly
být uváděny s cílem širokého použití emisních faktorů. Cílem této normy je odstranění tohoto
nedostatku zvýšením kvality emisních inventur a jejich účinnosti.

Pro emisní faktory uváděné ve většině publikací je typické:



jedná se o aritmetické průměry dostupných výsledků měření emisí zdrojů;●

jsou založeny na omezeném počtu měření emisí;●

představují omezený časový úsek celkové provozní doby sledovaného procesu;●

představují omezený rozsah provozních podmínek sledovaného procesu;●

představují omezený vzorek běžně používaných provozních jednotek.●

Emisní faktory jsou číselné odhady s nejistotami, které mohou zahrnovat systematické a náhodně
složky, např. nejistotu měření, kolísání účinnosti řízení emisí znečišťující látky a proměnlivost provozu
sledovaného zdroje. Číselnou hodnotou nejistoty přidružené určitému emisnímu faktoru pro jeden
zdroj emisí lze určit za předpokladu, že existuje dostatek vysoce kvalitních zdrojových údajů pro
statistické určení variability všech významnějších ovlivňujících faktorů. Nejistota narůstá rovněž
v případě použití emisního faktoru pro jednu určitou činnost, proces, technologii nebo provozní
zařízení v situaci, pro niž je nevhodný. V mnoha případech není možné vyjádřit nejistotu spojenou
s nevhodným použitím emisních faktorů a těmto případům je třeba zabránit.

Emisních faktorů by se mělo používat opatrně. Pro určení emisí lze použít jiných prostředků, které
mohou být za určitých okolností vhodnější.

V případech, kdy velká část nějakého materiálu mizí v ovzduší (např. uhlík a síra v palivu, ztráty
rozpouštědel  při  neřízeném  procesu  nanášení  nátěrových  hmot),  může  být  vhodnou  metodou
vyčíslení  emisí  materiálová  bilance.  Materiálové  nebo  hmotnostní  bilance  lze  rovněž  použít  pro
vyčíslení fugitivních emisí, které jinak nelze snadno určit. Na druhé straně materiálová bilance nemusí
být vhodná v případech, kdy je materiál v uva-
žovaném procesu spotřebováván nebo chemicky reaguje, a v případech, kdy ztráty do ovzduší činí jen
malou část celkové vsázky.

K získání aktuálních údajů o emisích znečišťujících látek ze zdroje mohou být použity výsledky četných
a reprezentativních měření určitých zdrojů nebo výsledky kontinuálních měřicích systémů pro měření
emisí.

Výsledky měření emisí určitého zdroje získaná v průběhu omezeného počtu měření, jakkoli snižují
nejistotu získaných emisních údajů, reprezentují pouze podmínky v daném čase měření nebo zkoušek.
Pro rozšíření platnosti těchto výsledků na delší časový interval (např. denní, měsíční, roční) emisí by
měly být podmínky, za nichž zkoušky probíhají, reprezentativní z hlediska očekávaného provozního
rozsahu zdroje. 

POZNÁMKA 2 Dokonce i při absenci reprezentativních údajů o určitém zdroji mohou být údaje
o postupu řízení procesu a informace dodavatele odlučovacích systémů, zvláště záruky účinnosti
zařízení, nebo výsledky měření emisí prováděných na podobném zařízení, lepším zdrojem informací
než emisní faktory dané kategorie zdrojů.

Tato norma vyžaduje použití dalších norem, z nichž ne všechny jsou dostupné.

1 Předmět normy

Tato norma stanoví obecně použitelnou metodu stanovení a hlášení časově průměrovaných
hmotnostních toků emisí určených zařízení nebo skupin zařízení (nebo společných typů zdrojů) za
použití údajů získaných při měření emisí a po určení:

hmotnostních toků určených souběžným měřením hmotnostní koncentrace a průtoku za použití normovaných●

manuálních nebo automatizovaných metod a rovněž po odhadu nejistoty těchto měření;
časově průměrovaných hmotnostních toků za použití časových řad hodnot hmotnostních toků, charakteristik●

jejich nejistoty a rovněž po určení rozšířené nejistoty tohoto průměru;



časově průměrovaných emisních faktorů pro jednotlivá zařízení nebo pro skupiny zařízení a charakteristik●

přidružené nejistoty;
systému managementu kvality napomáhajícímu procesu prokazování kvality inventury emisí a jejímu●

ověřování.

Tato norma je vhodná pro určení emisních faktorů stacionárních zdrojů zahrnujících emise
z průmyslových procesů v případech, kdy nelze uskutečnit výpočet založený na spotřebě paliva nebo
surovin, skleníkových plynů a znečišťujících látek včetně jemných aerosolových částic. Tato norma
není určena pro posuzování systému kontinuálního měření s ohledem na předpisy pro kontrolu emisí.

Tato norma vyžaduje použití metod založených na měření a výpočtových metod vycházejících
z výsledků měření. Zahrnuje plánování a provádění programu měření s cílem získání údajů, volbu
metod odběru vzorku, výpočet výsledků, určení nejistoty, stanovení emisních faktorů a uvádění
výsledků ve formě umožňující jejich použití. Tato norma určuje způsob, jakým se:

vypočtou časově průměrované hmotnostní toky daných znečišťujících látek pro určené časové období●

a uvedený soubor provozních podmínek;
vypočtou kompletní soubory údajů reprezentujících určené časové období (tj. kalendářní rok) s doplněním●

chybějících údajů v souborech vypočtených hodnot hmotnostních toků a s kombinací souborů číselných
výsledků;

POZNÁMKA 1 Časové řady výsledků je možné získat jen pro omezené časové intervaly (tj. týdny,
měsíce nebo roky) a pouze pro určité procesy, zatímco může být požadováno sestavení inventur,
které průměrují odlišné časové období (tzn. kalendářní rok).

vypočtou emisní faktory za známé časové období;●

vypočtou časově průměrované emisní faktory určené znečišťující látky pro určený typ zdroje.●

Tato norma se netýká měření emisí z mobilních, plošných nebo fugitivních zdrojů. Této normy však
může být použito pro výpočet emisních faktorů těchto zdrojů za předpokladu, že jsou dostupné
výsledky měření emisí.

POZNÁMKA 2 Hmotnostní toky z fugitivních a plošných zdrojů lze přímo měřit za použití
spektrometrických metod s otevřenou optickou dráhou. Výsledky těchto měření lze využít podobně
jako výsledky měření popsaných v této normě pro určení časově průměrovaných hmotnostních toků
a emisních faktorů.

Tato norma explicitně nezahrnuje postupy měření, které jsou podrobně popsány v normativních
odkazech. Neobsahuje ani pokyny pro výpočet statistik intenzity činnosti.

Tato norma je kompatibilní s ISO 14064-1[5] a ISO 14064-3[6].

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


